



北源律師事務所
BEIYUAN LAW FIRM

数据合规资讯(12月)

(截至 2021 年 12 月 31 日)





数据合规资讯 2021 年 12 月

导读

一、国内法律资讯

（一）最新法规

1. 国家宗教事务局发布《互联网宗教信息服务管理办法》
2. 金标委发布《金融数据安全 数据安全评估规范》等 2 项金融标准征求意见稿
3. 湖南省人大发布《湖南省网络安全和信息化条例》
4. 广州市海珠区人民政府办公室印发《广州市海珠区数据经纪人试点工作方案》
5. 我国主导提出的国际标准 ISO/IEC 27070《信息技术 安全技术 虚拟信任根建立要求》正式发布
6. 《浙江省互联网用户公众账号信息服务管理办法（试行）》公开征求意见
7. 中国银保监会发布《理财公司理财产品流动性风险管理办法》
8. 广州市国资委印发《广州市国资委监管企业数据安全合规管理指南（试行 2021 年版）》
9. 证监会发布《国务院关于境内企业境外发行证券和上市的管理规定（草案征求意见稿）》
10. 《中华人民共和国科学技术进步法》正式发布
11. 中央网络安全和信息化委员会印发《“十四五”国家信息化规划》

（二）监管执法

1. 因发生重要信息系统突发事件未向监管部门报告，北京银行被罚 40 万元



2. 小鹏汽车 4S 店擅自采集 43 万张人脸信息被处罚
3. 工信部下架豆瓣、爱回收、唱吧等 106 款侵害用户权益 APP
4. 国家网信办依法约谈处罚新浪微博
5. 中消协点名淘宝、饿了么等 20 款 APP 注销难
6. 国家网信办指导督促网站平台依法处置违法违规“头部账号”
7. 银保监会通报华夏银行 7 类侵害消费者权益问题
8. 国家计算机病毒应急处理中心通报十七款违法 APP
9. 北京市网信办依法约谈处罚知乎网
10. 工信部暂停阿里云合作单位资格 6 个月

（三）国内资讯

1. 工信部发布关于电信服务质量的通告
2. 某相亲平台滥权查阅用户信息被披露
3. 教育部暂时下线拍照搜题类 APP，不再受理学前线上培训 APP 备案申请
4. 工信部发布关于组织开展工业领域数据安全管理工作试点工作的通知
5. 苹果上线“数字遗产”功能
6. 国家（上海）新型互联网交换中心在临港揭牌并启动运营
7. 最高检印发第二批《企业合规典型案例》
8. 中国信通院联合腾讯发布《软件开发包（SDK）安全研究报告（2021 年）》

二、国际法律资讯

（一）立法活动

1. 阿联酋总统签署个人数据保护法
2. 德国电信隐私法开始生效
3. 美国加州隐私保护机构发布公众对 CPRA 实施法规的意见
4. 欧洲议会针对《数字服务法案》增加修正案
5. 法国数据保护机构发布针对网络 and 应用程序开发者的合规指南
6. 爱尔兰数据保护委员会最终确定儿童隐私准则
7. 香港个人数据隐私专员公署就《个人信息保护法》中的数据跨境要求发布指南
8. 日本 NISC 就网络安全战略实施措施公开征求意见

（二）监管动态

1. 英国 ICO 因人脸识别技术违规向 Clearview AI 作出 1700 万英镑罚款
2. 亚马逊和微软寻求驳回 BIPA 诉讼
3. 美国 FSOC 发布 2021 年度报告
4. 冰岛数据保护机构认定雷克雅未克市校园系统违反 GDPR
5. 卢森堡行政法院暂停执行 7.46 亿欧元的 GDPR 罚款
6. 美国政府问责局建议国土安全部完善隐私保护要求
7. FTC 就未授权的移动设备监控达成和解
8. 爱尔兰数据保护委员发布 2022-2027 年监管战略

三、全球数据安全快讯

1. 澳门个人信息保护办公室授权简化中小企业通知登记义务



2. 加拿大专员呼吁优先考虑隐私法改革
3. 俄罗斯和印度尼西亚签署国际信息安全合作协议
4. 韩国试点通过人工智能和面部识别技术来追踪 COVID-19 病例
5. 欧盟 EPRS 公布关于生物识别和人工智能的研究
6. 欧盟与韩国达成充分性决定
7. 数据伦理与创新中心发布第二版《AI 晴雨表 2021》
8. UOOU 发布有关 cookie 同意的常见问题



正文

一、国内法律资讯

(一) 最新法规

1. 国家宗教事务局发布《互联网宗教信息服务管理办法》

12月3日，国家宗教事务局令第17号公布了《互联网宗教信息服务管理办法》（以下简称《办法》），《办法》由国家宗教事务局、国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部和国家安全部五部门联合制定，自2022年3月1日起施行。

《办法》根据《中华人民共和国网络安全法》《互联网信息服务管理办法》《宗教事务条例》等法律法规制定。《办法》坚持保障公民宗教信仰自由与维护国家意识形态安全相统一，坚持维护信教公民合法权益与践行社会主义核心价值观相统一，坚持规范互联网宗教信息服务与促进宗教健康传承相统一，坚持权利与义务相统一，体现保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透、打击犯罪的原则。

来源: <http://www.sara.gov.cn/qtldyw/364754.jhtml>

2. 金标委发布《金融数据安全 数据安全评估规范》等2项金融标准征求意见稿

12月3日，全国金融标准化技术委员会发布《金融数据安全 数据安全评估规范》《票据市场 商业汇票业务信息模型规范》2项金融行业标准征求意见稿，就金融数据安全评估触发条件、原则、参与方、内容、流程及方法，数据安全安全管理、数据安全保护、数据安全运维三个主要评估域及其安全评估主要内容和方法作出规定。该标准适用于金融业机构开展金融数据安全评估使用，并为第三方安全评估机构等单位开展金融数据安全检查与评估工作提供参考。

来源: <https://www.cfstc.org/jinbiaowei/2929444/2982369/index.html>



3. 湖南省人大发布《湖南省网络安全和信息化条例》

12月3日，湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十七次会议通过了《湖南省网络安全和信息化条例》（以下简称“《条例》”），自2022年1月1日起施行。该《条例》是我国第一部同时规范网络安全和信息化工作的省级地方性法规，提出了对未列入关键信息基础设施的重要信息系统，在网络安全等级保护制度的基础上，实行重点保护。明确保护措施包括建立网络安全信息共享机制，对重要信息系统安全风险进行检测评估，组织网络安全应急演练，对网络安全事件应急处置与网络功能恢复提供技术支持等。

来源：http://gxt.hunan.gov.cn/gxt/xxgk_71033/zcfg/dfxfg/202112/t20211207_21250040.html

4. 广州市海珠区人民政府办公室印发《广州市海珠区数据经纪人试点工作方案》

2021年7月广东省在全国率先印发《广东省数据要素市场化配置改革行动方案》，提出探索建立数据经纪人制度。基于此，广州市海珠区于2021年12月9日推出《广州市海珠区数据经纪人试点工作方案》（以下简称《试点方案》），率先开展数据经纪人试点工作，探索数据交易模式创新，优化制度供给，率先进行数据要素市场化配置改革，为全国数据要素市场建设提供“试验田”。

来源：http://www.haizhu.gov.cn/zwgk/wgk/jcgk/content/post_7961792.html

5. 我国主导提出的国际标准 ISO/IEC 27070《信息技术 安全技术 虚拟信任根建立要求》正式发布

2021年12月，我国主导提出的国际标准ISO/IEC 27070《信息技术 安全技术 虚拟信任根建立要求》正式发布，该标准通过功能视图和活动视图两种视角规定了建立虚拟信任根的要求。

我国于2015年10月正式提交《云平台虚拟信任根技术架构》国际标准提案，后立项为国际标准研究项目启动研究；2017年10月正式立项为国际标准ISO/IEC 27070《信息技术 安全技术 虚拟信任根建立要求》启动标准编制工作；2021年12月ISO/IEC 27070正式发布。我国2名专家担任标准编辑和联合编辑。

ISO/IEC 27070用于解决云计算服务应用和发展中信任的核心问题，可以指导企业与研究机构增强云服务基础设施的安全性，提升用户信心，也可以规范企业安全增强开发的技术架构、协议、接口，促进不同企业间的互联互通和行业间的规范发展，有助于可信计算产业的积极落地和实施。

来源: <http://www.tc260.org.cn/front/postDetail.html?id=20211213164315>

6. 《浙江省互联网用户公众账号信息服务管理办法（试行）》公开征求意见

为规范互联网用户公众账号信息服务活动，维护国家和社会公共利益，保护公民、法人和其他组织的合法权益，营造清朗安靖网络空间，根据《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》《互联网用户公众账号信息服务管理规定》《浙江省人民代表大会常务委员会关于网络虚假信息治理的决定》等法律法规和国家有关规定，浙江省互联网信息办公室于2021年12月13日发布《浙江省互联网用户公众账号信息服务管理办法（试行）（公开征求意见稿）》，向社会公开征求意见。公众可于2021年12月19日前通过电子邮件方式反馈意见。

来源: https://m.thepaper.cn/newsDetail_forward_11419318



7. 中国银保监会发布《理财公司理财产品流动性风险管理办法》

根据《中华人民共和国银行业监督管理法》等法律、行政法规，以及《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》《商业银行理财业务监督管理办法》《商业银行理财子公司管理办法》等相关规定，中国银保监会制定了《理财公司理财产品流动性风险管理办法》（以下简称《办法》），于2021年12月17日发布，2022年5月10日起施行。

《办法》充分借鉴国内外监管实践，对理财产品流动性管控重点进行了明确与规范。内容共七章45条，分别为总则、治理架构与管理措施、投资交易管理、认购与赎回管理、合作机构管理、监督管理以及附则。

来源:

<http://www.cbirc.gov.cn/cn/view/pages/ItemDetail.html?docId=1024421&itemId=915&generaltype=0>

8. 广州市国资委印发《广州市国资委监管企业数据安全合规管理指南（试行2021年版）》

随着《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等法律相继颁布实施，数据安全合规管理已提升到事关国家安全、经济安全、社会稳定和人民群众切实合法权益的高度。为推动广州市国资委监管企业全面加强合规管理，规范企业数据处理活动，保障数据安全，保护个人、组织的合法权益，维护国家经济安全和社会稳定，促进监管企业高质量、可持续发展，广州市国资委于2021年12月20日印发了《广州市国资委监管企业数据安全合规管理指南（试行2021年版）》。

来源: http://gzw.gz.gov.cn/gk/zcfg/zcfgwj/content/post_7977166.html

9. 证监会发布《国务院关于境内企业境外发行证券和上市的管理规定（草案征求意见稿）》

12月24日，中国证监会发布《国务院关于境内企业境外发行证券和上市的管理规定（草案征求意见稿）》向社会公开征求意见。

《国务院关于境内企业境外发行证券和上市的管理规定》共五章二十八条，其中，进一步明确了境内企业境外发行上市的国家安全保护义务和安全审查程序，以及国务院主管部门为消除或避免境外发行上市对国家安全的影响而要求境内企业采取的有效措施等。

来源：<http://www.csrc.gov.cn/csrc/c101981/c1662244/content.shtml>

10. 《中华人民共和国科学技术进步法》正式发布

12月24日，中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十二次会议修订通过了《中华人民共和国科学技术进步法》。

其中，第九十一条明确：“对境内自然人、法人和非法人组织的科技创新产品、服务，在功能、质量等指标能够满足政府采购需求的条件下，政府采购应当购买；首次投放市场的，政府采购应当率先购买，不得以商业业绩为由予以限制。

政府采购的产品尚待研究开发的，通过订购方式实施。采购人应当优先采用竞争性方式确定科学技术研究开发机构、高等学校或者企业进行研究开发，产品研发合格后按约定采购。”

来源：http://www.gov.cn/zhengce/2007-12/29/content_2602215.htm

11. 中央网络安全和信息化委员会印发《“十四五”国家信息化规划》



12月27日，中央网络安全和信息化委员会印发《“十四五”国家信息化规划》（以下简称《规划》），对我国“十四五”时期信息化发展作出部署。《规划》是“十四五”国家规划体系的重要组成部分，是指导各地区、各部门信息化工作的行动指南。

《规划》指出，“十四五”时期，信息化进入加快数字化发展、建设数字中国的新阶段。加快数字化发展、建设数字中国，是顺应新发展阶段形势变化、抢抓信息革命机遇、构筑国家竞争新优势、加快建成社会主义现代化强国的内在要求，是贯彻新发展理念、推动高质量发展的战略举措，是推动构建新发展格局、建设现代化经济体系的必由之路，是培育新发展动能，激发新发展活力，弥合数字鸿沟，加快推进国家治理体系和治理能力现代化，促进人的全面发展和社会全面进步的必然选择。

来源：http://www.cac.gov.cn/2021-12/27/c_1642205314518676.htm

（二）监管执法

1. 因发生重要信息系统突发事件未向监管部门报告，北京银行被罚 40 万元

11月29日，中国银行保险监督管理委员会（以下简称“银保监会”）发布《北京银保监局行政处罚信息公开表》显示，北京银行因“发生重要信息系统突发事件但未向监管部门报告，严重违反审慎经营规则”，被罚 40 万元。

2021年初，农业银行就因为发生重要信息系统突发事件未报告；数据安全较粗放，存在数据泄露风险；网络信息系统存在较多漏洞；互联网门户网站泄露敏感信息等，被罚 420 万元。

此外，在 2017 年，广发银行收到的 7 亿巨额罚单也牵扯“未向监管部门报告重要信息系统突发事件”。珠海华润银行也因“未按规定报告重要信息系统变更和三级重要信息系统突发事件”，被罚 30 万元。



来源:

[http://www.cbirc.gov.cn/branch/beijing/view/pages/common/ItemDetail.html?docId=1020919
&itemId=1855](http://www.cbirc.gov.cn/branch/beijing/view/pages/common/ItemDetail.html?docId=1020919&itemId=1855)

2. 小鹏汽车 4S 店擅自采集 43 万张人脸信息被处罚

12 月 3 日, 上海小鹏汽车销售服务有限公司被上海市徐汇区市场监督管理局罚款 10 万元。据行政处罚决定书显示, 上海小鹏汽车销售服务有限公司购买了具有人脸识别功能的摄像设备 22 台, 全部安装在旗下门店, 涉及 5 个直营店及 2 个加盟店, 开通系统账号 8 个, 2021 年 1 月至 6 月期间, 共计采集上传人脸照片 431623 张。通过算法对面部数据进行识别计算, 以此进行门店的客流统计和客流分析, 包括进店人数统计、男女比例、年龄分析等。

上海小鹏汽车销售服务有限公司采集消费者面部识别数据的行为并未经得消费者同意, 也无明示、告知消费者收集、使用目的。截至案发, 上海小鹏汽车销售服务有限公司已拆除上述门店内的人脸识别摄像设备, 上传的人脸照片已进行删除。

来源:

[http://fw.scjgj.sh.gov.cn/shaic/punish/detail.action?uuid=2c9bf29c7d7f5c0d017db485b25a40
70](http://fw.scjgj.sh.gov.cn/shaic/punish/detail.action?uuid=2c9bf29c7d7f5c0d017db485b25a4070)

3. 工信部下架豆瓣、爱回收、唱吧等 106 款侵害用户权益 APP

12 月 9 日, 工信部发布通报称, 11 月 3 日, 工信部针对 APP 超范围、高频次索取权限, 非服务场景所必需收集用户个人信息, 欺骗误导用户下载等违规行为进行了检查, 并对未按要求完成整改的 APP 进行了公开通报。截至目前, 尚有看看新闻、妈妈网孕育、爱回收、豆瓣、唱吧等 5 款 APP 未按工信部要求完成整



改。各通信管理局按照工信部统一部署，积极开展 APP 技术检测，截至目前尚有 101 款 APP 仍未完成整改。其中，在此次通报下架之前，国家互联网信息办公室指导北京市互联网信息办公室已经对豆瓣实施共计 20 次处罚，多次予以顶格 50 万元罚款，累计罚款达 900 万元。

来源:

https://www.miit.gov.cn/xwdt/gxdt/sjdt/art/2021/art_d939aaa441f7447eb03852dbbada9fef.html

4. 国家网信办依法约谈处罚新浪微博

近日，国家互联网信息办公室负责人约谈新浪微博主要负责人、总编辑，针对近期新浪微博及其账号屡次出现法律、法规禁止发布或者传输的信息，情节严重，依据《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，责令其立即整改，严肃处理相关责任人。北京市互联网信息办公室对新浪微博运营主体北京微梦创科网络技术有限公司依法予以共计 300 万元罚款的行政处罚。2021 年 1 月至 11 月，国家互联网信息办公室指导北京市互联网信息办公室，对新浪微博实施 44 次处置处罚，多次予以顶格 50 万元罚款，共累计罚款 1430 万元。

来源: http://www.cac.gov.cn/2021-12/14/c_1641080795548173.htm

5. 中消协点名淘宝、饿了么等 20 款 APP 注销难

12 月 14 日，中国消费者协会发布《50 款 App 账号注销及自动化推荐退订测评报告》，据介绍，此次 APP 账号注销及自动化推荐退订测评工作基于 APP 不同下载量，选取了网络约车类、即时通信类、网络支付类、网上购物类、餐饮外卖类、交通票务类、房屋租售类、用车服务类、网络直播类、在线影音类共

10类，每类5款，共50款APP作为测评对象，测评内容为是否可以顺利注销APP账号及退订自动化推荐两项内容。其中有20款APP存在不同程度问题，嘀嗒出行、淘宝、饿了么、Soul、南方航空、腾讯视频、滴滴出行等均被点名。

来源: <https://www.cca.org.cn/zxsd/detail/30315.html>

6. 国家网信办指导督促网站平台依法处置违法违规“头部账号”

12月15日，国家网信办发布公告，针对一些粉丝量大、关注度高的网站平台“头部账号”法纪意识淡薄，滥用网上影响力，传播错误导向内容，污染网络生态等突出问题，会同相关部门，指导各地网信办，要求网站平台切实履行主体责任，对违法违规“头部账号”依法予以惩处，并于10月开展“清朗·互联网用户账号运营乱象专项整治行动”，针对网络名人账号虚假粉丝、“转世”账号等突出问题，持续加大整治力度。2021年以来，有关网站平台对2万余个“头部账号”予以关闭、暂停更新。

来源: http://www.cac.gov.cn/2021-12/15/c_1641167210772273.htm

7. 银保监会通报华夏银行7类侵害消费者权益问题

12月16日，中国银保监会消费者权益保护局发布2021年第19号通报《关于华夏银行侵害消费者权益情况的通报》（以下简称《通报》），通报了对华夏银行消保现场检查发现的侵害消费者权益相关问题。《通报》指出，该行存在互联网贷款利率宣传不规范，向“一老一小”等个人客户销售高于其风险承受能力的产品，违规查询、存储、传输和使用个人客户信息以及违规向贷款客户转嫁成本等7类违法违规问题。

对此，华夏银行回应表示，“对银保监会通报指出的相关问题，我行高度重视，在检查过程中即立查立改，针对发现问题逐项列明整改清单和具体整改措

施，明确整改责任部门和时间进度，从快从实推进整改。目前已完成全部问题整改工作，并逐项有序落实责任追究。”

来源: <http://www.cbirc.gov.cn/cn/view/pages/ItemDetail.html?docId=1024081&itemId=925>

8. 国家计算机病毒应急处理中心通报十七款违法 APP

12月20日，国家计算机病毒应急处理中心通报了17款移动应用存在隐私不合规行为，违反网络安全法、个人信息保护法相关规定，涉嫌超范围采集个人隐私信息。其中有15款App未向用户明示申请的全部隐私权限，涉嫌隐私不合规；3款App向第三方提供个人信息未做匿名化处理，涉嫌隐私不合规；3款App在征得用户同意前就开始收集个人信息，涉嫌隐私不合规；6款App未提供有效的更正、删除个人信息及注销用户账号功能，或注销用户账号设置不合理条件，涉嫌隐私不合规；2款App未建立并公布个人信息安全投诉、举报渠道，或超过承诺处理回复时限，涉嫌隐私不合规。

来源: <https://www.cnaac.org.cn/newShowData.html?id=243>

9. 北京市网信办依法约谈处罚知乎网

12月20日，网信北京发布通报称，国家互联网信息办公室指导北京市互联网信息办公室依法约谈知乎网负责人，针对知乎网多次出现法律法规禁止发布或者传输的信息等问题，依据《中华人民共和国网络安全法》，责令其立即整改，严肃处理相关责任人。北京市互联网信息办公室对知乎网违法行为进行行政处罚立案。知乎网负责人表示，将深刻吸取教训，严格落实各项整改要求，在整改期间自行暂停相关功能。

北京市互联网信息办公室有关负责人强调，网站平台应当切实履行主体责任，健全网络信息安全管理制，不得为违法违规信息提供传播平台。北京市互



联网信息办公室将进一步督促相关网站平台加强内部管理，依法依规开展服务，维护清朗网络空间。

来源: https://mp.weixin.qq.com/s/BwzzovxT7A83g35c86gvDA?scene=25#wechat_redirect

10. 工信部暂停阿里云合作单位资格 6 个月

12 月 22 日，工信部网络安全管理局通报称，阿里云计算有限公司（下称：阿里云）发现阿帕奇（Apache）Log4j2 组件严重安全漏洞隐患后，未及时向电信主管部门报告，未有效支撑工信部开展网络安全威胁和漏洞管理。

通报指出，阿里云是工信部网络安全威胁信息共享平台合作单位。经研究，工信部网络安全管理局决定暂停阿里云作为上述合作单位 6 个月。暂停期满后，根据阿里云整改情况，研究恢复其上述合作单位。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/sql2aKZZAB-9jmxWFGI9IA>

（三）国内资讯

1. 工信部发布关于电信服务质量的通告

2021 年 12 月初，工业和信息化部根据《中华人民共和国电信条例》相关规定，发布关于电信服务质量的通告（工信部信管函〔2021〕334 号），将 2021 年第三季度电信服务分别从电信和互联网用户个人信息保护监管情况、电信用户申诉举报情况、电信服务监管情况、经营及消费提示四个方面进行通报。

来源:

https://www.miit.gov.cn/jgsj/xgj/wjfb/art/2021/art_6132b1e3be4e4ee1be5cd01733cacad1.htm

!

2. 某相亲平台滥权查阅用户信息被披露



12月7日，澎湃新闻连发三篇调查报道，披露世纪佳缘线下门店存在的侵犯公民个人信息等问题，主要包括以下情况：通过后台可以随意查看会员的个人信息，包括会员浏览的异性照片记录，以及发送的所有聊天记录。即便后台看到聊天内容存在异常，也会忽视存在“杀猪盘”或诈骗迹象，从而避免被用户举报侵犯个人隐私的风险。当天下午，世纪佳缘官方微博发布致歉声明，称实际工作中出现了滥用职权查阅用户信息的严重违规行为，目前公司已经在后台开始去除此功能。

来源: https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_15765546

3. 教育部暂时下线拍照搜题类 App，不再受理学前线上培训 App 备案申请

近日，教育部办公厅印发通知，对加强教育 App 管理推动与“双减”政策衔接提出明确要求。通知指出，在各地教育行政部门完成中小学线上学科类培训机构审批前，暂停中小学线上学科类培训 App 的备案工作；已备案的相关教育 App 暂时从平台下线。下线的相关教育 App 提供者获得中小学线上学科类培训许可后，在平台补充许可信息，提交恢复备案申请，经所在地省级教育行政部门审核通过后恢复上线；未获得中小学线上学科类培训许可的，撤销备案。

来源: http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/s5987/202112/t20211213_586971.html

4. 工信部发布关于组织开展工业领域数据安全管理工作试点工作的通知

12月14日，工业和信息化部办公厅发布通知称，将贯彻落实《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国网络安全法》等法律法规，指导省级工业和信息化主管部门组织开展数据安全管理工作试点，督促企业落实数据安全主体责任，加强数据分类分级管理、安全防护、安全评估、安全监测等工作，提升数据安全防护能力。加强试点成果转化应用，完善工业领域数据安全制度规范和工作机制，遴选一批示范企业、优秀产品和典型解决方案，形成可复制可推广的管理模式，促进提升行业数据安全保护水平。



来源:

https://www.miit.gov.cn/jgsj/waj/wjfb/art/2021/art_2fa0ae3ab6764a0b9e8bc2703a41626c.ht

[ml](#)

5. 苹果上线“数字遗产”功能

12月14日，苹果向 iPhone 和 iPad 用户推送了 iOS/iPad OS 15.2 正式版，并新增“数字遗产”功能，以使用户在不幸身故后，由指定遗产联系人访问其 Apple 帐户中的数据。

据介绍，苹果用户可为自己添加一位或多位遗产联系人，若用户去世后，指定遗产联系人需同时提供该用户的死亡证明及继承密钥，方可访问其数据。

遗产联系人可以访问的数据取决于 Apple ID 帐户持有人在 iCloud 和云备份中储存了哪些内容。可供继承的数据，包括照片、信息、备忘录、文件、联系人、日历日程、已下载 APP 和设备备份等。

而存储在 iCloud 钥匙串的密码或任何受许可证保护的媒体内容，则不可为遗产联系人所访问，如帐户所有者使用自己的 Apple ID 购买的影片、音乐、图书或订阅等。更新 iOS 15.2 版本后，用户可在 Apple ID 设置一密码与安全性中找到“遗产联系人”选项进行设置。

来源: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1719122280996066361&wfr=spider&for=pc>

6. 国家（上海）新型互联网交换中心在临港揭牌并启动运营

12月20日，国家（上海）新型互联网交换中心在临港新片区揭牌并正式启动运营，标志着又一重量级互联网关键基础设施落地上海，进一步夯实上海、长三角乃至全国互联网创新发展的网络基础。市委常委、区委书记、临港新片区管委会主任朱芝松出席，并为国家（上海）新型互联网交换中心揭牌。

来源: https://mp.weixin.qq.com/s/GPgXzoPLq-5tvzd_5fgs-A?scene=25#wechat_redirect

7. 最高检印发第二批《企业合规典型案例》

近日，最高人民检察院发布第二批企业合规典型案例。该批典型案例以适用第三方监督评估机制为重点，着力反映企业合规流程、第三方机制的启动与运行、合规整改效果、检察机关的主导作用以及典型意义等。与第一批企业合规典型案例相比，该批典型案例涉及面更广，内容更丰富。

该批典型案例共 6 件，分别是：上海 J 公司、朱某某假冒注册商标案，张家港 S 公司、睢某某销售假冒注册商标的商品案，山东沂南县 Y 公司、姚某明等人串通投标案，随州市 Z 公司康某某等人重大责任事故案，深圳 X 公司走私普通货物案，海南文昌市 S 公司、翁某某掩饰、隐瞒犯罪所得案。

来源: https://www.spp.gov.cn/spp/xwfbh/wsfbt/202112/t20211215_538815.shtml#1

8. 中国信通院联合腾讯发布《软件开发包（SDK）安全研究报告（2021 年）》

12 月 21 日，由中国信息通信研究院（以下简称“中国信通院”）主办的“2022 中国信通院 ICT+深度观察报告会-数据安全产业分论坛”顺利召开。会上，中国信通院安全研究所数据安全研究部主任陈焯发布了《软件开发包（SDK）安全研究报告（2021 年）》。

报告由中国信通院联合深圳市腾讯计算机系统有限公司共同研究编制，从场景分析、数据统计、政策标准方面分享了 SDK 行业发展现状，对 SDK 行业面临的合规风险、安全风险进行了分析，面向 SDK 及 App 开发者提出了安全措施建议，并从实践角度分享案例和经验，为促进 SDK 行业生态的健康发展提供参考。

来源: <https://mp.weixin.qq.com/s/VkaZsJkUEhtddylj9INRFQ>

二、国际法律资讯

（一）立法活动



1. 阿联酋总统签署个人数据保护法

11月29日，阿拉伯联合酋长国总统批准了对该国法律体系的广泛改革，其中包括通过个人数据保护法。该立法涉及到数据主体权利、数据处理活动的控制和义务以及关于用户同意的强制性规定。此外，还通过了一项成立阿联酋数据办公室的法律，该办公室将为《个人数据保护法》的执行提供指导。

来源: <https://iapp.org/news/a/uae-president-signs-off-on-personal-data-protection-law/>

2. 德国电信隐私法开始生效

汉堡数据保护和信息自由专员宣布，德国《电信和电信媒体数据保护和隐私监管联邦法案》于12月1日生效。专员称该法与欧盟通用数据保护条例相匹配，涵盖了“对存储在计算机、平板电脑或手机上信息的非必要访问”的规定。此外，监管机构强调了cookies、浏览器指纹识别和其他跟踪的用户同意条款。下萨克森州的数据保护和信息自由专员也发布了一份关于TTDSG的常见问题解答文件。

来源: <https://iapp.org/news/a/germanys-telecom-privacy-law-takes-effect/>

3. 美国加州隐私保护机构发布公众对CPRA实施法规的意见

12月14日，美国加州隐私保护机构(CPPA)公布了就《加州隐私权法案》(CPRA)配套实施法规征集的公众意见。征集意见期间从9月22日到11月8日，共分为四个部分。CPPA同时打算举行额外的信息听证会，以收集更多关于规则制定过程的反馈。正式的法规制定活动将在CPPA的意见收集工作结束时开始，但并未设定具体时间表。

来源: <https://iapp.org/news/a/cppa-releases-public-comment-for-cpra-regs/>

4. 欧洲议会针对《数字服务法案》增加修正案

12月14日，欧洲议会内部市场和消费者保护委员会增加了针对《数字服务法案》（DSA）的一揽子修正案，包括提高针对性广告行为的透明度，并禁止所谓的“黑暗模式”。欧洲议会全体会议将于1月份对修订后的案文进行表决。一旦获得批准，欧洲议会将开始与欧盟理事会进行谈判。

来源: <https://iapp.org/news/a/european-parliament-a-step-closer-to-dsa-passage/>

5. 法国数据保护机构发布针对网络 and 应用程序开发者的合规指南

12月14日，法国数据保护机构（CNIL）发布了一份针对网络和应用程序开发者的GDPR更新指南。更新的内容突出了关于第三方 cookie 和其他跟踪技术的规定。此外，CNIL 还发布了大约 60 个 cookie 合规通知，由于部分组织并未向用户提供拒绝 cookie 的方式，CNIL 同时发布了 30 个新合规命令。

来源: <https://iapp.org/news/a/cnil-issues-30-new-cookie-notices/>

6. 爱尔兰数据保护委员会最终确定儿童隐私准则

12月17日，爱尔兰数据保护委员会发布了《以儿童为导向的数据处理方法之基本原则》。该指南介绍了在处理活动中保护儿童数据的原则和建议的最佳实践。爱尔兰数据保护委员会称，不能指望儿童“自我管理这个过程”，并期望该指南能“创造更安全、更适当和更尊重隐私的在线网络环境”。

来源: <https://iapp.org/news/a/irish-dpc-finalizes-childrens-privacy-guidelines/>

7. 香港个人资料隐私专员公署就《个人信息保护法》中的数据跨境要求发布指南

12月22日，香港个人资料隐私专员公署发布《中华人民共和国个人信息保护法》（PIPL）跨境数据传输要求指南。该指南讨论了处理者征得同意和进行数据保护影响评估的义务。此外，处理者应符合PIPL第38条的规定，在数据传输前使用授权传输机制或获得政府许可。

来源: <https://iapp.org/news/a/pcpd-outlines-pipls-transfer-requirements/>

8. 日本 NISC 就网络安全战略实施措施公开征求意见

日本国家网络安全事件准备和战略中心（NISC）2021年12月24日针对基于网络安全战略的2022年实施措施公开征求公众意见。NISC特别澄清，本实施措施旨在确保网络安全战略的准确实施，因此将在每个财政年度制定年度计划。

来源:

<https://www.dataguidance.com/news/japan-nisc-requests-public-comments-implementation>

（二）监管动态

1. 英国 ICO 因人脸识别技术违规向 Clearview AI 作出 1700 万英镑罚款

英国信息专员办公室（ICO）于11月29日宣布临时意向，对 Clearview AI Inc 处以略高于 1700 万英镑的潜在罚款，在涉嫌严重违反英国数据保护法之后，ICO 已经发出临时通知，停止进一步处理英国人的个人数据并将其删除。

该公告是在 ICO 和澳大利亚信息专员办公室（OAIC）联合调查之后进行的，调查重点关注 Clearview AI 对图像的使用、从互联网上抓取的数据以及使用

生物识别技术进行人脸识别。OAIC 的调查结论认为 Clearview AI 违反了澳大利亚的隐私法。

此外，ICO 的公告还指出，Clearview AI Inc 的客户也可以向该公司提供图像，由该公司代表他们进行生物识别搜索，包括人脸识别搜索，以对照超过 100 亿张图像的数据库确定相关的人脸图像结果。Clearview AI Inc 数据库中的图像很可能包括英国相当多的人的数据，而且可能是在人们不知情的情况下从网上公开的信息，包括社交媒体平台上收集的。

公告指出，Clearview AI 可以就上述涉嫌违规行为做出陈述，最终决定预计将在 2022 年年中做出。

来源:

<https://iapp.org/news/a/ico-hits-clearview-ai-with-17m-gbp-fine-notice/>

2. 亚马逊和微软寻求驳回 BIPA 诉讼

据 12 月 17 日报道，亚马逊和微软向联邦法院申请驳回根据伊利诺伊州《生物识别信息隐私法》的索赔。这两家公司在分别向美国华盛顿西区地区法院提出的申请中声称，在伊利诺伊州进行的商业活动不构成对《生物识别信息隐私法》的违反。此案涉及这些公司从 IBM 获得的面部识别数据库的图像。

来源: <https://iapp.org/news/a/amazon-microsoft-seeks-bipa-suit-dismissals/>

3. 美国 FSOC 发布 2021 年度报告

美国金融稳定监督委员会（FSOC）2021 年 12 月 17 日通过了其 2021 年年年度报告，概述了过去的金融和监管发展。该报告详细介绍了美国金融体系面临的潜在新威胁和脆弱性，并列出了相关建议。

该报告特别指出，网络安全是金融系统面临的严重风险，并建议联邦和州机构继续监控网络安全风险，并对金融机构进行网络安全检查，以确保稳健和全面的网络安全监测。

来源: <https://iwww.dataguidance.com/news/usa-fsoc-issues-2021-annual-report>

4. 冰岛数据保护机构认定雷克雅未克市校园系统违反 GDPR

冰岛数据保护机构（Personuvernd）2021 年 12 月 20 日公布了其对早前第 2021040879 号案件的决定，认定雷克雅未克市违反了冰岛《数据保护和个人资料处理法》第 8、17、23-25、27 和 29 条，以及 GDPR 第 5、8、13、25、26、28、32 和 35 条，在处理儿童敏感个人信息时未能遵守数据保护义务。

来源:

<https://www.dataguidance.com/news/iceland-pers%C3%B3uvernd-finds-city-reykjav%C3%ADk-school-system>

5. 卢森堡行政法院暂停执行 7.46 亿欧元的 GDPR 罚款

12 月 20 日，卢森堡行政法院院长批准了亚马逊关于暂停执行卢森堡国家数据保护委员会 7.46 亿欧元 GDPR 罚款的部分请求。法院认为，亚马逊使其广告系统符合 GDPR 的步骤“没有以清晰、准确和毫不含糊的条款制定”。亚马逊曾在 10 月份对罚款提出上诉，法院指出该罚款仍在审理中。

来源: <https://iapp.org/news/a/luxembourg-administrative-court-suspends-746-euro-gdpr-fine/>

6. 美国政府问责局建议国土安全部完善隐私保护要求



12月22日，美国政府问责局（GAO）在审查中发现，国土安全部在对处理大量个人身份信息的承包商提供隐私培训时未遵守自己的政策。GAO 向国土安全部提出了七项建议，以改善他们对承包商隐私控制和事件补救的监督。

来源: <https://iapp.org/news/a/gao-recommends-dhs-make-privacy-improvements/>

7. FTC 就未授权的移动设备监控达成和解

12月24日，美国联邦贸易委员会宣布与技术支持公司 SupportKing 就其“跟踪器”应用程序达成最终和解。该公司提供的应用程序未经授权对其安装的移动设备上的照片、短信、网络浏览历史、GPS 位置和其他个人信息进行监控。联邦贸易委员会委员以 4 比 0 的投票结果同意了这项和解，禁止 SupportKing 及其首席执行官进一步销售或宣传该款“跟踪器”软件，同时要求删除使用该公司的应用程序收集的所有个人数据。

来源:

<https://iapp.org/news/a/ftc-finalizes-settlement-over-unwarranted-mobile-surveillance/>

8. 爱尔兰数据保护委员发布 2022-2027 年监管战略

12月24日，爱尔兰数据保护委员会公布了其 2022-2027 年监管战略，对“数据保护法、监管和文化的五年关键期”提出了愿景。该委员会指出，其计划反映了“更广泛的监管范围”，实现了与它所监督的部门和技术的持续变化。该委员会还提到，新的监管将需要“新的伙伴关系和新的参与方式”，促进整体目标的实现。

来源: <https://iapp.org/news/a/irish-dpc-releases-2022-2027-regulatory-strategy/>



三、全球数据安全快讯

1. 澳门个人信息保护办公室授权简化中小企业通知登记义务

澳门个人信息保护办公室（GPDP）于 2021 年 12 月 9 日发布授权，以简化符合《中华人民共和国个人信息保护法》的中小企业的通知和登记义务。GPDP 特别强调，对于遵守内地《个保法》的中小企业而言，在进行跨境活动或与中国内地进行其他活动时，最可能面临的两个风险，是为其客户或软件提供服务的软件支持平台位于中国内地，以及在中国内地使用即时通讯软件平台或支付平台。

来源:

<https://www.dataguidance.com/news/macau-gpdp-issues-authorisation-sme-compliance-pipl>

2. 加拿大专员呼吁优先考虑隐私法改革

12 月 10 日，加拿大隐私专员 Daniel Therrien 的最终年度报告呼吁政府优先考虑隐私法改革。他提到，“毫无疑问，现代经济将越来越依赖于数据的价值。新议会必须立法以实现并负责创新，但这应该在一个以权利为基础的框架内进行，以承认基本的隐私权利。能够实现这一目标的联邦立法将使公民放心，因其将在全国范围内得到类似的保护。”

来源:

<https://iapp.org/news/a/commissioner-calls-to-prioritize-privacy-law-reform/>

3. 俄罗斯和印度尼西亚签署国际信息安全合作协议

俄罗斯联邦安全理事会于 2021 年 12 月 14 日宣布，俄罗斯联邦政府与印度尼西亚共和国政府签署了一项协议，在确保国际信息安全领域进行合作。特别是，该协议解决了建立系统来预防、监测和共同应对威胁的需要，以及交换关于非法使用 ICT、计算机事件、恶意软件和计算机攻击的信息。此外，该协定还规定制定和执行关于保护个人数据和跨境信息活动的联合建立信任措施和协调政策。

来源:



<https://www.dataguidance.com/news/international-russia-and-indonesia-sign-cooperation>

4. 韩国试点通过人工智能和面部识别技术来追踪 COVID-19 病例

据 12 月 15 日报道，韩国富川市正在启动一项试点项目，使用人工智能、面部识别和监控来跟踪 COVID-19 病例。在该系统下，人工智能算法和生物识别技术将分析由超过 10820 台闭路电视摄像头汇编的视频片段，跟踪个人的行动、他们接触过的人以及他们是否戴了口罩。人权倡导者和立法者提出了隐私和数据收集方面的担忧，质疑疫情过后数据是否会被保留。

来源:

<https://iapp.org/news/a/south-korea-pilot-program-tests-ai-facial-recognition-to-track-covid-19/>

5. 欧盟 EPRS 公布关于生物识别和人工智能的研究

欧洲议会研究服务中心(EPRS)于 2021 年 12 月 16 日发表了一项题为“个人身份识别、人权和道德原则：重新思考人工智能时代的生物识别技术”的研究报告。该研究特别探索了人工智能 (AI) 时代的生物识别技术，重点关注个人识别、人权和道德原则之间的联系。值得注意的是，该研究回顾了欧盟委员会关于制定人工智能法案中引入的关键相关概念（包括“远程生物识别”“生物识别分类”和“情绪识别”），确定人工智能法案对这些概念的处理方法中的差距，并旨在更广泛的监管讨论的背景下对其进行建构。

来源: <https://www.dataguidance.com/news/eu-eprs-publishes-study-biometrics-and-ai>

6. 欧盟与韩国达成充分性决定

12 月 17 日，欧盟司法专员和韩国个人信息保护委员会主席正式宣布欧盟与韩国之间就个人数据传输达成充分性协议。正式通过程序于今年 6 月开始，其中包括了欧洲数据保护委员会的审查。欧盟委员会还公布了一份问答文件，解释了



其如何达成一般性的充分性协议，并详细说明了与韩国的协议的具体内容。

来源:

https://ec.europa.eu/info/law/law-topic/data-protection/international-dimension-data-protection/adequacy-decisions_en#

7. 数据伦理与创新中心发布第二版《AI 晴雨表 2021》

数据伦理与创新中心于 2021 年 12 月 17 日发布了第二版《AI 晴雨表》，对英国人工智能和数据使用相关的最紧迫机会、风险和治理挑战进行了重要分析。特别是，该版本在第一版《AI 晴雨表》的基础上，又考察了另外三个行业，包括受到了 COVID-19 严重影响的招聘和劳动力管理、教育以及运输和物流行业。此外，该文件对与人工智能和数据使用相关的主要风险进行了概述，包括算法决策中的偏见、数据驱动工具的低准确性、同意机制未能让人们对其数据进行有意义的控制，以及缺乏关于如何使用人工智能和数据的透明度。

来源:

<https://www.dataguidance.com/news/uk-cdei-publishes-second-edition-ai-barometer-2021>

8. UOOU 发布有关 cookie 同意的常见问题

个人数据保护办公室于 2021 年 12 月 22 日发布了关于通过 cookie banner 获得 Cookies 使用同意的常见问题。此前该办公室曾宣布从 2022 年 1 月 1 日起开始实施 Cookies 的新选择制度。该常见问题特别澄清了以下几点：（1）存储技术性 Cookies 不需要同意，但通过使用技术性 Cookies 对个人数据的任何进一步处理都必须遵守《通用数据保护条例》；（2）用户必须能够给予自由、知情和毫不含糊的同意；（3）以合法利益为基础通过 Cookies 处理个人数据是可能的。

来源:

<https://www.dataguidance.com/news/czech-republic-uooou-publishes-faqs-cookie-consent>